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METODOLOGIA E CAMPIONE 

2	
  

L’indagine è stata realizzata dal 15 al 18 ottobre 2019 attraverso 1008 
interviste (500 CATI e 500 CAWI) ad un campione rappresentativo della 
popolazione italiana maschi e femmine dai 18 anni in su, segmentato per 
sesso, età, Grandi Ripartizioni Geografiche e Ampiezza Centri 
proporzionalmente all’universo della popolazione italiana. 

 
  L’obiettivo della fase quantitativa è stato quello di analizzare le percezioni e 

gli atteggiamenti della popolazione, per capire come utilizzano i social nella 
comunicazione con la PA. 

 
Norme: Il presente sondaggio è stato eseguito rispettando il codice 
deontologico ASSIRM ed ESOMAR. 



IL CAMPIONE 

3	
  

NORD EST 

19% 

27% 

19% 

CENTRO 

NORD OVEST 

35% SUD/ ISOLE 

53% 

CLASSE DI ETÀ 

18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

26% 37% 37% 

47% 

UOMO DONNA 

GENERE AREA TERRITORIALE 



LA CONOSCENZA DEI SOCIAL NETWORK: 
Whatsapp, Telegram e Facebook i social più conosciuti 
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Quali	
  di	
  ques+	
  Social	
  Network	
  conosci	
  nel	
  senso	
  che	
  li	
  hai	
  u+lizza+	
  almeno	
  una	
  volta?	
  (domanda a 
risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

87% 

85% 

76% 

73% 

60% 

56% 

47% 

33% 

27% 

75% 

17% 

90% 

67% 

50% 

40% 

11% 

48% 

29% 

Whatsapp	
  

Telegram	
  

Facebook	
  

Youtube	
  

Messenger	
  

Instagram	
  

Snapchat	
  

TwiCer	
  

Linkedin	
  

o%-­‐19	
  

set-­‐16	
  



L’UTILIZZO DEI SOCIAL NETWORK 
Facebook e Whatsapp i social più utilizzati 
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Parliamo	
  di	
  internet	
  ed	
  in	
  par+colare	
  di	
  social	
  network	
  e	
  chat.	
  Quali	
  di	
  ques+	
  Social	
  Network	
  Lei	
  u+lizza	
  
prevalentemente?	
  (domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

86% 

71% 

61% 

47% 

45% 

21% 

18% 

16% 

8% 

56% 

72% 

29% 

17% 

16% 

6% 

14% 

8% 

2% 

Whatsapp	
  

Facebook	
  

Youtube	
  

Instagram	
  

Messenger	
  

Telegram	
  

TwiCer	
  

Linkedin	
  

Snapchat	
  

o%-­‐19	
  

set-­‐16	
  



LA FREQUENZA DI UTILIZZO DEI SOCIAL NETWORK 

Con quale frequenza utilizza questi social network?  

Base  da':  TOTALE  CAMPIONE


77% 

16% 

5% 

2% 

78% 

15% 

4% 

3% 

Più volte al giorno  

Una volta al giorno  

Una volta alla settimana  

Una volta al mese  

o5-­‐19


set-­‐16




I MOTIVI PRINCIPALI DI UTILIZZO DEI SOCIAL: 
il 72% utilizza i social prevalentemente per rimanere 
in contatto con gli amici e fare nuove amicizie 
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Per quali motivi principalmente Lei utilizza i social network? (domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

72% 

51% 

39% 

28% 

19% 

9% 

79%	
  

33%	
  

35%	
  

26%	
  

27%	
  

3%	
  

Restare in contatto con i tuoi amici/trovarne di 
nuovi 

Passare il tempo nei "momenti morti" 
curiosando sulle pagine/i profili altrui 

Cercare informazioni sugli eventi della tua città 

Cercare informazioni sulle iniziative messe in 
atto dalla Pubblica Amministrazione (es. 

Comune, Governo, Regione, ecc..) 

Cercare informazioni su aziende 

Altro 

o%-­‐19	
  

set-­‐16	
  



x 
22% 

21% 

27% 

33% 

32% 

35% 

UTILITA’ DEI SOCIAL 
secondo gli intervistati i social aiutano le aziende a 
migliorare i propri servizi e a incrementare il fatturato 

8 Base: totale campione 

Le leggero ora una serie di affermazione fatte da persone intervistate prima di lei. Per ognuna 
mi dovrebbe dire quanto è d’accordo, se molto, abbastanza, poco, per nulla  

Molto  + Abbastanza d’accordo 
(VOTO DA 6 A 10) 

Non d’accordo (VOTO DA 1 A 5) 

73% 

69% 

66% 

64% 

62% 

60% 

I social aiutano le Aziende a migliorare i 
propri servizi 

I social aiutano le Aziende a incrementare il 
proprio fatturato 

Le professioni legate all’utilizzo dei social 
network (es. social media) offrono maggiori 
opportunità nel trovare un posto di lavoro  

I social aiutano la pubblica amministrazione 
a migliorare il rapporto con i cittadini 

I social aiutano i cittadini a migliorare il 
rapporto con le Aziende 

I social aiutano la pubblica amministrazione 
a migliorare il rapporto con gli uffici pubblici 

(URP, uffici turistici, ecc..) 



44% 

23% 

16% 

11% 

7% 

7% 

Facebook  

Whatsapp, Telegram e 
Messenger 

Youtube  

Instagram  

Twitter  

Linkedin  

LE INFORMAZIONI DELLA PA SUI SOCIAL: 
facebook è il social network più utilizzato per reperire informazioni della 
PA. Linkedin e Facebook quelli ritenuti più facili nel reperire informazioni  
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Le è mai capitato di cercare informazioni relative alla 
Pubblica amministrazione (es. Comuni, Regioni, ecc…? 

Base:	
  totale	
  campione	
  

%Sì 

Da 1 a 10, quanto è stato facile reperire informazioni 
della Pubblica Amministrazione su… 

87% 

77% 

82% 

82% 

85% 

87% 

13% 

23% 

18% 

18% 

15% 

13% 

Facile	
  (da	
  6	
  a	
  10)	
   Non	
  Facile	
  (da	
  1	
  a	
  5)	
  



I SOCIAL COME OPPORTUNITA’ DI LAVORO 
7 italiani su 10 considerano i social network importanti 
occasioni professionali 
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Secondo lei quanto sono importanti i social come occasione professionale e di lavoro?  

% POCO +  
PER NULLA 

Molto  
17% 

Abbastanza 
52% 

Poco 
22% 

Per nulla 
6% 

Non sa 
4% 

28% 
69% 

IMPORTANTI 
% MOLTO +  

ABBASTANZA 

Base: totale campione 

(Settembre 2018: 
60%) 



I SOCIAL IN FUTURO 
per il 62% l’importanza dei social come occasione 
professionale aumenterà sempre di più 
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E secondo lei in futuro l’importanza dei social come occasione professionale di lavoro… 

Aumenterà 
62% Rimarrà 

uguale 
27% 

Diminuirà 
5% 

senza 
opinione 

6% 

Base: totale campione 

SALDO 
 AUMENTERÀ – DIMINUIRÀ 

+57% (set-16: +49%) 



AFFIDABILITA’ DELLE INFORMAZIONI DELLA PA 
7 italiani su 10 giudicano affidabili e credibili le 
informazioni della PA pubblicate sui propri social 
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In generale, quanto trova affidabili/credibili le informazioni pubblicate dalla Pubblica Amministrazione sui propri Social 
Network?  

% POCO +  
PER NULLA 

Molto  
16% 

Abbastanza 
56% 

Poco 
17% 

Per nulla 
4% 

Non sa 
7% 

21% 
72% 

AFFIDABILI 
% MOLTO +  

ABBASTANZA 

Base: totale campione 

(Settembre 2016: 
49%) 



LE INFORMAZIONI PUBBLICHE 
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Quando deve cercare informazioni pubbliche (ad esempio come cambiare medico, cambio 
residenza, ecc.), come ottiene le informazioni che le servono? (domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

51% 

45% 

21% 

14% 

4% 

4% 

1% 

2% 

Sito web 

Mi reco di persona negli 
uffici pubblici 

passaparola (informazioni da 
parenti o amici) 

Social network 

App 

Chat 

Altro 

non indica 

UOMO DONNA 18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

55% 47% 57% 61% 39% 

41% 49% 38% 44% 49% 

19% 24% 26% 17% 23% 

15% 13% 22% 16% 8% 

5% 3% 6% 5% 3% 

4% 4% 8% 4% 1% 

1% 2% 1% - 2% 

3% 1% 4% - 2% 



LA COMUNICAZIONE SU WEB DELLE ISTITUZIONI 
PUBBLICHE 

14 

Quale Istituzione pubblica secondo lei comunica meglio su web e social network?  (domanda a 
risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

45% 

26% 

17% 

16% 

1% 

22% 

Comune 

Aziende di servizio pubblico 
(acqua, trasporti, ambiente, 

energia, ecc…) 

Regione 

Ministeri/Governo 

Altro 

non indica 

UOMO DONNA 18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

45% 45% 50% 53% 36% 

28% 25% 38% 27% 18% 

20% 15% 20% 18% 14% 

22% 12% 21% 18% 12% 

2% 1% - - 3% 

16% 27% 14% 15% 32% 



LA COMUNICAZIONE SU WEB DEI SETTORI DELLA PA 

15 

E quale settore della pubblica amministrazione secondo lei comunica meglio su web e social 
network? (domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

40% 

26% 

23% 

21% 

19% 

13% 

1% 

19% 

Cultura e turismo 

Scuola 

Trasporti 

Sanità 

Servizi sociali 

Opere pubbliche 

Altro 

non indica 

UOMO DONNA 18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

41% 39% 51% 44% 31% 

23% 28% 30% 30% 20% 

24% 23% 33% 28% 14% 

21% 20% 15% 22% 23% 

18% 20% 15% 22% 19% 

15% 11% 15% 16% 9% 

1% 1% 0% 0% 2% 

14% 23% 12% 11% 27% 



LE MODALITA’ DI COMUNICAZIONE DELLA PA 
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In futuro, secondo Lei come dovrebbe comunicare soprattutto la pubblica amministrazione? 
(domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

47% 

41% 

34% 

20% 

14% 

3% 

3% 

Tramite social network (ad 
es. Facebook) 

Tramite chat (ad es. 
Whatsapp) Dialogando 

direttamente con i singoli 

Tramite TV 

Tramite giornale 

Tramite radio 

Altro 

non indica 

UOMO DONNA 18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

49% 45% 65% 52% 33% 

39% 43% 36% 41% 45% 

31% 37% 38% 30% 36% 

20% 20% 22% 16% 22% 

14% 14% 16% 13% 14% 

4% 2% 2% 3% 4% 

2% 4% 4% 2% 3% 



LA COMUNICAZIONE DEL SETTORE PRIVATO 

17 

Secondo lei, quale settore utilizza meglio gli strumenti di comunicazione quali social network e 
chat?  (domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

47% 

37% 

23% 

20% 

20% 

19% 

17% 

1% 

16% 

Telefonia 

Informatica ed elettronica 

Bancario 

Energetico 

Automobilistico 

Alimentare 

Innovazione 

Altro 

non indica 

UOMO DONNA 18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

50% 44% 58% 53% 34% 

40% 34% 51% 40% 28% 

23% 23% 20% 24% 22% 

22% 18% 21% 24% 16% 

24% 16% 27% 23% 13% 

16% 22% 25% 22% 13% 

19% 16% 25% 20% 9% 

1% 1% 1% 1% 1% 

11% 21% 4% 10% 27% 



LA COMUNICAZIONE DEL SETTORE PRIVATO 
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Potrebbe dirmi, quale di questi servizi erogati tramite smartphone, lei ne usufruisce 
principalmente? (domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

53% 

52% 

19% 

15% 

12% 

9% 

8% 

20% 

5% 

Acquisto di prodotti (ad esempio su 
Amazon) 

Servizi bancari (home banking, ad 
esempio per controllare il proprio conto 

corrente o effettuare bonifici) 

Pagamento tasse 

Pagamento di mezzi pubblici 

Pagamento sosta dell"auto (strisce blu) 

Prenotazione taxi 

Noleggio auto con Car sharing e Bike 
sharing 

nessuno di questi 

non indica 

UOMO DONNA 18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

53% 53% 75% 64% 31% 

58% 46% 62% 58% 41% 

21% 18% 25% 21% 14% 

17% 13% 24% 16% 9% 

15% 10% 13% 16% 7% 

9% 8% 11% 9% 7% 

10% 6% 15% 9% 3% 

16% 25% 5% 11% 37% 

2% 2% 8% 2% 2% 



LA COMUNICAZIONE DELLA POLITICA SU WEB E SOCIAL 

19 

Parliamo adesso di politica. Quanto le piace come la politica comunica su web e social 
network? 

% POCO +  
PER NULLA 

Molto  
6% 

Abbastanza 
24% 

Poco 
36% 

Per nulla 
26% 

Non sa 
8% 

62% 
30% 

IMPORTANTI 
% MOLTO +  

ABBASTANZA 

Base: totale campione 
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E secondo lei, gli esponenti politici come dovrebbero comunicare su web e social network? 
(domanda a 

Base:	
  totale	
  campione	
  

Comunicand
o solo ciò 

che riguarda 
la loro 
attività 
politica 

76% 

Comunicand
o anche 
alcuni 

elementi 
della vita 

privata 
13% 

Altro 
3% 

non sa 
8% 

LA COMUNICAZIONE DELLA POLITICA SU WEB E SOCIAL 



LA COMUNICAZIONE DEI PARTITI POLITICI 

21 

E tra i partiti politici italiani, secondo lei quale comunica meglio su web e social network? 
(domanda a risposta multipla) 

Base:	
  totale	
  campione	
  

20% 

20% 

4% 

3% 

3% 

2% 

5% 

44% 

Lega 

Movimento 5 Stelle 

Partito Democratico 

Italia Viva (Renzi) 

Forza Italia 

Fratelli d’Italia 

Altro partito 

non sa 

UOMO DONNA 18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

23% 17% 17% 25% 17% 

24% 16% 26% 23% 13% 

5% 4% 3% 4% 5% 

4% 2% 3% 3% 2% 

3% 3% 3% 3% 3% 

2% 2% 3% 2% 2% 

4% 5% 4% 4% 6% 

36% 51% 41% 36% 53% 



22	
  


